

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический  
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

# ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

## ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.  
А. К. Юргола

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы  
в Великой Отечественной войне

**ПОМНИ ВОЙНУ**  
**Том IV**  
**Детство, опаленное войной**

Книга издана по инициативе Губернатора  
Курганской области О.А.Богомолова

**Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов**

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



## ЗАКАЛКА НА ВСЮ ЖИЗНЬ

*На въезде в деревню Теплодубровное привлекают внимание заросли из сирени и клена. Старожилы помнят о том, что здесь когда-то был детский дом. Его историю отразила в комнате боевой и трудовой славы ветеран педагогического труда Галина Васильевна Хамицкая.*

В 1929 году в Петухове сгорело здание детского дома, в результате ребят перевезли в Стрельцы, где разместили в домах раскулаченных хозяев. Группа мальчишек жила в домах Пичкановых, Земляновых, дошкольная группа девочек – в домах Юровского, Суханова. Директором в ту пору был Деев, завучем – Анна Васильевна Людвигова.

Вначале в детдоме было 180 ребят. В 1934-1935 годах новый директор Георгий Федорович Попов перевез детей в Теплодубровное в здание реконструированной церкви.

Георгий Федорович руководил детдомом до 1936 года, затем директором был назначен Александр Иванович Попов. Его сменил Александр Иванович Прусак, который в 1941 году ушел на фронт. Этую ношу взяли на плечи Фаина Николаевна Смердева.

Коллектив под ее руководством выдержал военное лихолетье.

В войну везли детей из Ленинграда, Москвы. А в начале января 1942 года прибыла группа из детского дома имени Макаренко (Донбасс). Путь их был долгим и трудным. Многие умерли от бомбежек и голода. До конечного пункта доехали 45 ребят – опухшие, отекшие, обовшивленные.

Фаина Николаевна их встретила на станции Петухово. Всех детей выходили, поставили на ноги.

В войну на ферме детдома содержались 75 овец, из шерсти которых вязали варежки, 10 коров, 22 лошади, три пары рабочих быков. Корм заготавливали сами. Из старших мальчишек набирали 15 косарей, которые ловко управлялись с литовками. Сеяли пшеницу, овес, сажали картофель, пахали землю на быках, а урожай убирали вручную. За Лучкой, на увале, была детдомовская полоса. А огород находился рядом с детдомом. Сами же заготавливали по 800 кубометров дров.

Были созданы юнармейские звенья. Ребята учились без двоек. Воровства не было, а если замечалось что-то нехорошее - секли крапивой. Был клуб, при котором работали кружки, спортивные секции. Кладовщик Савелий Иосифович Мелкозеров играл на гармошке, и Иван Иванович Кочеров – на баяне. Был и струнный оркестр.

Много сил и здоровья отдал детскому дому бывший фронтовик Степан Зиновьевич Романов, который был директором с 1945 по 1951 годы. Это было непростое время.

Вот как вспоминает те годы бывший повар Екатерина Яковлевна Стрепуховская:

«Не хватало одежды, топлива и продуктов питания. А детей было около трехсот. Чтобы выжить, много работали на огороде, в своем подсобном хозяйстве.

Все хорошее и плохое дети и взрослые делили поровну. Главное – ребята получили закалку и отличное воспитание на всю жизнь. Когда уходили из стен детдома, скучали, во время отпусков приезжали, помогали косить сено, заготавливать дрова. И детский дом не забывал своих воспитанников».

К 1955 году в детском доме осталось 24 воспитанника, и ребят увезли в Половинский район.

Наталья Баева  
Петуховский район